

Felvidéki Híradó.

TARSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

MEGJELENIK: **MINDEN VASÁRNAP.**

<p>ELŐFIZETESI ÁRA: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt.</p>	<p>Felolós szerkesztő: Revész Lajos. A lap szellemi részét, illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.</p>	<p>Társzerkesztő: Fehér János.</p>	<p>HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA 100 szög 2 frt. ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.</p>
---	---	---	--

A piac kérdéséhez.

(F.) A múlt év őszén, midőn a télre való beszerzés nem csekély gondjai nehezültek a fogyasztó közönség vállaira. felszólaltunk a piac létesítése érdekében. Felszólalásunk az érdekelt közönség által kedvezően fogadtatt, csupán az őstermeléssel foglalkozók fogadták közönbösen, továbbá azok, a kik azt hiszik, hogy minden úgy van jól, a hogy van.

Felmlítettük akkor, hogy Turóc-Szt.-Mártonban annyi a piacot igénylő hivatalnokok száma, hogy ha csupán ezek előnye vétetnek is tekintetbe, az illetékes hatóságoknak még ez esetben is meg kellene tenni minden főlkük kitelhetőt, hogy végre valahára kibontakozzanak a megszokás nyüge alól a megélhetési feltételeket a meny nyire főlkük telik könnyebbé, és kényelmesebbé tegyék.

Reflektáltunk arra is, hogy Turóc vármegyének székvárosa csak újaban lépett ama stádiumba, mely a fejlődő városokat szokta kvalifikálni. Ugyanis vannak a vidéki göcpontokat jellemző különböző hivatalok tekintélyes számu tisztviselőkkel; vannak itt a 80-as évek elejével virágzóan megindult népoktatási állami intézetek, a melyekhez csatlakozott ugyancsak a 80-as évek közepe táján megnyitott középkereskedelmi iskola, látogatva ma már nagy városoknak is szép számot levő 70—80 növendék által; van, pár évvel ezelőtt épi-

tett s ma már szép forgalmat felmutató székgyára 300—400 munkással. Ezeket kivül van a város és vidéke haladását mutató s évről-évre erősödő vasuti forgalma, végül maga a város is épülőfélben van. S ha mind'ezeket mérlegeljük, lehetetlen, hogy sötét foltnak ne lássuk ama mostoha, talán szégyenfoltnak is beváló állapotot, hogy egy ilyen város közönsége kénytelen bevásárlásait a véletlenre bízni.

Rámutattunk ugyanazon alkalommal arra is, hogy a város fogyasztó közönsége a nehézkes beszerzési módok mellett nemcsak el van idegenítve az itteni tartózkodástól, hanem ki van téve a nyílt verseny hiányára annak is, hogy élelmi szereit drágábban kénytelen beszerezni, mint azt a drágasági pótlékokkal ellátott nagy városi tisztviselők, állomásheleiken kényelmesen bevásárolhatják.

A közóhajt kifejező mult évi felszólalásunk a pusztában elhangzó szótának bizonyult. Most azonban, midőn a pénzügyminiszter közraktárakat szándékozik vidékenként felállítani, hogy a tisztviselők előnyös módon szerezhessék be szükségleteiket, és a midőn az időszak ismét elérkezett, a melyben nehézkesen megy az élelmi cikkek beszerzése, időszerűnek látszik azon kérdés felvetése: vajjon lesz-e már valahára Turóc-Szt.-Mártonnak piaca, vagy sem?

Ez a kérdés különben kezd napi-

rendre térni és mindinkább élénkebben foglalkoztatja Turóc-Szt.-Márton érdekelt közönségét. Oly kérdés ez, mely elől a város és közönség, sőt a vidék érdekét is szem előtt tartó hatóságok többé ki nem térhetnek.

Annnyit tudunk, hogy elyben a reconstruált városi hatóság nem fogja utját állani a közóhajnak, és még biztosabbra vesszük, hogy ezen elvi megállapodás a felsőbb hatóság által erőlyesen fog támogatlatni. Azonban, hogy ezen elvileg helyesnek, sőt szükségesnek ismert kérdés mikor fog megvalósítatlatni, azt persze most meg nem tudjuk, mert a pesszimizushoz vonz hajlamunk. Bár úgy a város, mint a fogyasztó és termelő közönség érdeke itt is erőlyesen hangoztatja, hogy: bis dat, qui cito dat.

De hát tulajdonképpen mi is lehetne a piac rendszerítésének igaz akadályja? Ezt vaioában nem tudjuk elképzelni.

Mert mi kellene ahhoz, hogy a mindenkinek előnyére való kérdés megoldást nyerjen?

Nagyon kevés. Kellene első sorban egy a helyi viszonyoknak megfelelő piaci szabályrendelet, a melyet bármelyik szomszéd városi hatósága szívesen megküld átídomítás végett aztán annak a városi hatóság által való elfogadása, s a felsőbb hatóság részéről való megerősítés; végül, a mi az efféle kezdeményezések sikerét biztosítja, — az erőlyes végrehajtás.

Lehet, hogy a hagyományos szokásokkal szembeszálló kezdet szokatlan lesz, s a hatóság éber figyelmét és nem egyszer beavatkozását is igénybe veszi, de a közbejöhethető incidensek az idő által könnyen fognak orvosolotlatni. A termelő és fogyasztó közönség kölcsönös egymásra utaltsága lesz a gyogyír.

Szükségesnek véltük ezen kérdést a közügy érdekében ujjolag felvetni és az illetékes faktorok figyelmét — egy lényegében csekély, de hatásában üdvös intézmény létesítésére — felhívni. Feltártuk a közhangulat képet azon reményben, hogy városi hatóságunknak megújított tisztviselői kara hivatása magaslatán áll, a közügy érdekében fáradságot kímélni nem fog, s bebizonyítja minden tettével, hogy neki a város előhaladása s polgárainak jóléte nem — Hekuba.

Hajdan és most.

A szinlelő.

A szinlelőst úgy foghatjuk fel, hogy az rozszakaratu tettetés szóban és tetben. A szinlelő olyan, hogy ellenségeivel találkozza, a nélkül, hogy gyantának gyűlöletét, szépen társalog velük; s jelenlétükben dicsőit, azokat, kiket hatuk mögött gyalyakot s ha baj érte őket szemük előtt sajnálkozik esteitkőn; és megbocsát azoknak, a kik ő róla valami rosszat beszéltek. Nyajasan beszél azokkal is, a kik ő eliene beszéltek, meg azokkal is, a kiket ő sértegettek. A ki vele sargesen akar beszélni, annak azt mondja, hogy jőj jön maskor. Semmitsem valli be a mit tenni akar, hanem azt mondja, hogy majd gon-

TÁRCA.

Az elválás.

Beszély.

— A 'Felvidéki Híradó' eredeti tárcája. —

Irla: KÖSSÁNYI GÉZA.

(Folytatás.)

'Felgyógyult!' Ez az örvendétes hírt öreg háziorvosunk közölte velem! Irni fog minden nap Andor hógylétéről, halalos félelmeiben mindent megvalótlatni neki, — Andort látnom kell! Oh hidd el nem fogok sikotatni! — csendes leszek, — meg se modolok — — Légy igralmas!

Te boldog mennyasszony vagy — képzeld, hogy kedvesed néhány lépésnyire toisd nehéz betegnek feküdnék — — és most ha van szived, ne bocssas be hozzá! — 'jőjj hat! Anyának alszik! — — de Ferencz atya ott virraszt a betegnél — — ha rad ismerne. — —

Bús, szanamas mosoly vonult végig Livia arcan.

'Gondoltsd még az ilyenre?' kérde keserűen. Mondom neked, ha az egész világ állna itt e szobában, ha a halálbüntetés is varna azutan ream — — egy percre sem rettennek vissza. Menjünk!

Honka még egy ijedd pillantást vetett Livára, azutan keresztulhaladva két homályosan vilagított szobán, ovatos léptekkel vezeté Liviat a szobá szobája felé, feltartva az ajtóügönyön — — ott feküdt Andor.

Livia ingadozó léptekkel sietett a beteg ágyához; mint egy sötét árny emelkedett fel a betegápoló alakja, azutan eltűnt. A két nő egyedül maradt.

Livia kerekre nyílt szemekkel bámult az elötte fekvő betegre, a mig annak fájdalmasan eltorzult vonásait megismerheté. — — Azutan lehajolt megcsokolva a párnát, melyen a beteg feje pihent, a kezét, mely lankátan csüngött alá.

'Felgyógyulsz? — susoga szenvedélyes gyöngédséggel, mert én meghalok érted. Egy aldozat talan elég! A viszontlátásig — kedvesem! Letérdelt mellé; hosszasan imadkozott. Azutan felemelkedett, megcsokola a beteg homlokát, és elhagyta a betegszobát. — — Nem hallotta, minő mély sóháj lebent el a beteg ajkairól, milyen gyöngéden susogta a láztól megremegtetve a kedves nevet. De azt a gyöngéd vigasztalást sem hallotta, melylyel lonka megremülve Livia tétvegét, lazban égő szemétől, a megtört nő batoritani akarta. Egyedül állt az utcán, melyen a tavaszi szél nehéz eső felhőket hajtott végig.

Mennyi het telt el azóta; a viharrá ismét napfény következett — Balint Andor felgyógyult. — — Még sapadt volt — ijesztően halvány, a mikor növérét a bájos mennyasszonyt az oltár felé vezetete, a boldogság, mely lonka alakjairól szargzott, nem útközött vissza komor arczára. A szolgálatot, az új helyőrségét, mely alig feküdt három oranyira anyja lakhelyétől, két hónap múlva reméte megkezdheteti. Ez az időt a délen akarta eltölteni. A szeptemberi-oktobéri időjárás a legzsebb Romában és környékén. Ha még volt remény a teljes kigyógyulashoz, azt egyedül ott találhatta.

Andor beteges félelemmel kerulte a mult szobáhozatait, nem tudakozódott soha betegségének kezdete felől, sem az anya, sem

nővere nem említék soha Livia nevet, a ki-ről azt sejtették, hogy ő volt Andor halálos veszedelmének oka. — — Lonka nem is hallott azóta semmit Livia felől. Azt persze nem sejtette, hogy édes anyja mar két kis levelet égetett el olvasatlanul, mely idegen posabyleggel, Livia cimerevel lepecsetelve érkezett, és hogy egy később érkezett Andornak címzett nagyobb csomagot még most se szolgálatta at neki. Ez a visszatartott idegen tulajdon, melyet nem mert megsemmisíteni, sötet anyat vetett az anya tiszta örmere. Ott hevert jól elzart szekrényben; nap-nap utan újít meg a küzdelem, átadja-neki vagy tagadja-e mindvégig megérkezését.

De nem volt bátorsága sem a csomagot felbontani, sem pedig azt megsemmisíteni, pedig kerülni akart és kellett mindent, a mi a nehezén felgyógyított beteg ideges kedélyállapotát csak legkevésbé is zavarhatta. Talan Andor leveleit tartalmazta, vagy valami új esabított varaszt rejtett magában. Söhajva vizsgálta szunteleu fia arcan a régi fájdalom nyomait, a sötet árnyakat, a mely rend homioakan, de könnyűből szive, a laz készülődést látva, melyet fia utazása érdekében kifogott.

Leghőbb vágyának teljesítésétől a legjobbat reméte Balintné. A Liviaival való találkozás veszélyétől nem kellett tartani, mert a mint hallotta, Nyaradiék a nyarat a Svajczban, az őst és telet pedig Nizzaban akarták toltetni.

— — Balint Andor Rómában volt. — — Egyszerű szerény lakasanak ablakaod, melyre széleslevelű, sötétzöld repényű küszött, mely alatt narancsfák, myrthusok arsz-

tak a felséges illatot, testileg még kissé bágyadtan, néma gyönyörrel merengett az örök város szépségén.

Ez volt tehát az öröksépp, az annyira óhajtott Róma nobilis — jobbra hazak és paloták egymásra tornyosuló halmaza, balra a világ legmagasabb romsírja, e kettő között a Tibor szalagja, széles medreben. Templom és kolostor emelkedik mindnut, de ott uralkodik felettük Michel Angelo oriasi gondolata, a Szent-Peter kupolaja. A császárpaloták romjai gyaszos cyprusakkal a forum olozpöivai, a colosseum ivhalmaza, a veresen csillámú Caracila furdők, mindez befoglatva a legnemesebb keretbe a hatalmas, csodaszép romai Campagnába, és ismét övezte a Sabin és Albaan hegyek csipkés, meresz korvonalait. Izzó aranykék csillagok az Abruzzok havas csúcsai s keklő hegyek lelett, az égóit kristálytisztaság, sötétkék, a láthatar szíle feis aranyos zoidbe játszva, az egen úszó kis felhők bívorsínűek, — minden langol, villog, ragyog.

Kezdetben ritkan hagyta el lakását, csak kesőbbent tett nagyobb kirándulásokat, melyek a városból olykor a Campagnanoa csaitak. Bamuita az idegszerű nepüetét, esojalta az a kozonyit, melyet a nép az idegenekkel szemben tanusított, mert mindennut elcirtu munkájánál, imájánál, még az aivóktól sem riasztotta el. Szerettek is csak-hamar mindannyian lakasa korul azt a komoly, magas termétt, mindig bőkezű idegent, abból a nagy orszagból, a hol a bor még edesebb mint nálunk, bár mindig havazik és fahaazban laknak.

Csak kevés órat szant naponta e város pártatlan gyűjteményeinek megtekintésére,

dolgozik a dologról; tettei magát, hogy csak az ímént járt haza, vagy hogy neki már későn van, vagy hogy gyengélkedik. A kik kölcsön kérnek vagy közös lakomára hívják, azoknak azt mondja, hogy rosszul megy az üzet, s ha csakugyan nem megy üzlete akkor dicsécszik, hogy milyen jól megy. Ha valamit látott is azt mondja, hogy nem látta. Ha valamit bevall, később nem emlékszik rá. Azt mondja, hogy tudt megfordulni; azt, hogy nem tudt, emezen, hogy esdőlőknek, majd, hogy maga is úgy gondolt. Általában jól érti az ilyenféle szólasokat; Nem hiszem! — Fel nem foghatom! — Meglepő rá nézve! Azt mondja, hogy nem ismerem önmagamra! Előttém nem így beszélt! Nekem hitetlen ez a dolog; másnak beszél del. Nem tudom, nekem ne higgyek-e vagy ő benne kételkedjen. De vigyázz magadra, hogy hamarosan el ne higgyed az ilyen szavakat s kétes ellenmondásokat. Nincs ennél gonoszabb. Az ily agyafurtt ravasz, töl jobban kell okodvoni mint a kigyótól.

A hízlegő.

A hízlegő olyan, hogy a kivel sétál, annak így szól: Látod, hogyan néznek rád az emberek? A városban ez senkivel sem történik meg, csak veled. Tegnap a közszerakokban ugyancsak dicsérték téged; több mint 30 ember együttült s szóba tért, hogy ki a legderékabb, egytől-egyig mind a te nevedet hangoztatta; és más efféleket beszél. Ruhádról leveszi a peylhet vagha valami polyváltat a szél hajadba, szépen leszedi s hozzá nevetve mondja: látod igaz két napja, hogy nem találkoztam veled síma szaklald te van ősz szaklalk, bár ha valakinek, akkor neked, korodhoz képest elég fekete hajad van. Ha az illető mond valamit, a többi csendre int s dicséreti a mit tőle hallott s ha abba hagyja beszédét azt mondja, hogy: Nagyon helyes. Pompás! Ha az illető ügyetlen életet mond, ruhájával dugja be száját, mintha alig bírna elfojtani a nevetést; s szembejövökét intü hogy térjenek ki az illető úrból. A gyermekeknek almát s körtét vesz, s elhozva nekik adja, mikor az apjuk is látja; s megesköl-gatva öket így szól: kiváló apának fiacskái. Ha az illetővel a lábbeli kereskedőhöz megy; azt mondja, hogy labad sokkal szebb idomú mint a lábbeli. Ha az illető úr valamelyik barátját akarja meglatogatni, előre elszalad bejelenteni; aztán visszatérve mondja: már bejelentettek. Vendégszékben első, a ki a bort dicséreti. Szomszédjához így szól: keveset eszel. Majd folkapva valamit az asztalról mondja: oh de pompás falat! Kérdi szomszédját, hogy nem főzik-e, s ha be akar takaróztatni, gyorsan betakarja. Aztán

megviselt idegte még nagy kímélettel igényelt. — Azután meg oly különös, csodálható érzelmeket vált rajta erőt, valami megremegette, olykor egész lényét érezte, mintha Livia szemek tekintenének mindenit félje, minden müremekről, mely csodálható éjté, minden alakja mindentől elötte lebegne, őt hívna, csalogatna! Miért érezte mindig maga körül — — miért látzott neki oly valószínűnek közelé, néha csaknem karját tárta felé, hogy magához szorítsa, hogy el ne bossássa többet magától? Milyen megfoghatlannak tünt fel most neki, hogy akkor elhagyhatta? Milyen szegényesnek, mily kicsinyesnek nézte most akkori elhatározását! — Mennyire dagadt szíve, mennyire gazdagodott lelke, mennyire tagult, szélesbedett minden — — tekintete, felgöszar, érette a láncokat, az előteleit bilincset lehullni magáról! Eddig nem ismert, sajátjóság jökevény hatotta át, egy új, az eddigittől kutozó élet sejtelmé, édes reménye, talán önkénytelenül közölte mindezt anyjával.

Talán a kedvező tudósítások következtében, a melyekben Balinté nemcsak a meggyengült test, de a sebzett lélek gyógyulását is látta, haratozta el magát az oly soká őzött titokzatos csomag elküldésére, talán lelkiismerete ösztönözte, e titkos szemrehangyost mielőbb szabadulni. Levelet is meilekelt hozzá: Boldog vagyok, mert újra derült eget látok homlokod felett, talán nem egészen viszénye, ama égnék, mely most felettém mosolyog, újból napfényt remélnek annak életére, boldogságára a kit mindennél, magammal jobban szeretek. Tehat mégie ott felejtél az örök városban, mindazt a fájda-

szomszédjához hajolva fülébe suttag s mindig a házi úrra néz, ha massal beszélget is. A szolgáltól a színházban elveszi a vankókat s maga teszi az úr alá. Házardó azt mondja, hogy gyönyörű épület, birtokodról, hogy az mintagasdásig, arcképekről azt mondja, hogy a megszalalásig hü. Általában a hízlegő, a kiknek tetseini akar mindent tunte-tolog mond és tesz.

Ma is sok a hízlegő. Mindenkihez eljön a róka, egy felebarát, tisztelő, vagy jókarok képeben s biz a hü emberek hamar kiejtik szakjuból a sajtot s elkezekednek énekelni. Cromwell azt mondta katonainak: Imadkozatok és vigyázatok a puskaporokra. Miért az erkölcsi figyelemzetést mondjuk felebaratáinknak, hogy vigyázatok a sajtra.

A fecesgő.

A fecesgő sok meggondolatlan dolgan elbeszélése. A fecesgő olyan ember, a ki leül egy egészen ismeretlen mellé s elkezd a maga feleségét dicséretelni; majd elmondja, hogy mit evett ebédre. Majd tovább húzódva a dolog, elmondja, hogy sokkal rosszabb most az emberek, mint hajdanában; hogy a búzának mi a piaci ára; hogy sok idegen van a városban; hogy a Diogensis idejében a tenger ismét hözható; hogy ha az Isten esőt adna, nagyon jó volna a vetésnek; hogy jóvőre földműveléssel fog foglalkozni; hogy milyen nehéz az élet; hogy a mysteriák alkalmával Damippos adta a legnagyobb faklyát; hogy hány oszlopa van az Odeionnak; hogy ő tegnap rosszul volt; hogy micsoda nap van ma. Ha valakibe belekapott, azt el nem ereszté, el mondja azt is, hogy micsoda hónapokban micsoda ünnepek vannak. Ha valaki nem akar idegessé lenni, annak le kell rászni magáról az ilyen embereket. Biz nehez az olyanokkal együtt lenni, akik az alkalmomal és masok dalgával mit sem törődnek.

Ma is él ez az ember. Beszél a phylloxera-ér, meg az infünzaráról; aztán elmondja, hogy mikor lesznek a választások, hogy Amerikában forradalom van, hogy egy ember végre edelent megahagya, hogy neki sajátból készítsenek emlékszürot, hogy nem sokára tavasz lesz, hogy a borju hús ára olcsóbb lett, hogy ma este, a Sembergy teremben felolvassát lesz. Ha látogatóban van, mikor el akar menni, botjával s kalapjával kezében képes az ajtóban meg masfél óráig beszélni, aztán nagy nehezen elmegy, a legbosszantóbb a dologban, hogy meg azt is kell mondanunk neki, hogy: Nagyon örülünk a szerencsének! Csak mikor elment, akkor sóhajtnak fel végkimerülésben: Csak hogy elvitte az ördög.

mat, keserű emléket, mely eddigi életünket megmégéző, oh fram fejed be az önmagod feletti győzelmet, tedd átfehetlenné a korlát magad és azon nő között, a kit úgy gyűlölök, mint a hogy téged szeretek — — végtelenül. Lásd, ez a csomag már hetek óta volt kezében. Aggodalmam egészséddel, lelked nyugalma, bekeje felett, mindéddig visszatartotta, most már alig vagy labbadozó, söt két sztemből teljesen felgyógyult tebe — — Isten veled, légy teljesen zavartalanul boldog!

Csodaszép oktoberi napon vette Baint Andor, anyjának levelet. A csomag idegen kéztől eredő címzett, de a város bélyegét viselte. Epen a Cestius pyramidásához készült, mely az ókor legregebb siriemlékeinek egyike és a mai protestás temető helyén emelkedik. Ott a halottak bájos nyughelyén akarta a csomagot felbontani. Elfaradva a hosszú vandorlástól, leült nem messze Sheeleg sírjától, bagyadt szeméi végig pillanthattak és híres temetőn, mely virágokkal teleültve, sötötőlő cédrusoktól, cyprusoktól bearnyalva terjedt lába alatt. Még soha sem tünt fel neki az ég, a föld oly ragyagónak. A nagy varos ott zajlott alatta, nem messze tőle egy palma emelte magasra büszke koronáját. Az enyhe szél harangzúgást hozott a távolból szörnnyain. Kímönhatlan vagy az elvesztett, az utóterlenkedves után vet rajta erőt. Mintha nevét említendé Livia, mintha a harangzúgásba kedvenc dalának dallama is vegyülne, melabásban, halkan. — — —

(Vége következik.)

A tetszlegő.

A tetszlegőt így értelmezhetjük, hogy olyan társalgás, mely bár nem a legjobb célből, de gyönyörködést kíván. A tetszlegő olyan, a ki már messziről köszön neked, derék embernek nevez, brúla szerencsének, mindkét kezé megragadja, s alig akar elbocsátani; kis darabig elhagyja, aztán kérdi, hogy mikor fog ismét látni. Torvényszek előtt nemcsak annak akkarta tetseini, a ki tanul hitta, hanem az ellenfélek is, hogy mindenki jó akarójának tartsa; az idegeneknek azt mondja, hogy szebben beszélnek mint polgáraitai. Ebédre hivatan, bevethatja a gyermekeket s azt mondja, hogy szakasztott mási atyjúnak, megcsokolva veszi fel őket s maga mellé ül, jatszák és gyagyog velük, s bár nehézőre esik, de túri, ha a gyerek ölelen el is alszik. Hajára és fogaira fordítja legnagyobb gondját; legfinomabb ruhájához jár, hajára ilatos olajt hasznal. A piacon a pénzváltók körül forgoldók, mintha itt volna dolga; mindig ott forgoldók, a hol előkelő ifjak vannak; a színházban a legelőkelőbb hivatalnokok és nagy نرخ közé léle ül. Magának nem vasarol ugyan semmit, hanem megrendeléseket tesz külföldi barátjai számára a legkeresettebb cikkekből s mindingre gondja van, hogy mindzet az egész város megtudja. Szeret majmot tartani, szerez magának siciliai galambokat, özsönet kokcákat külföldi cíflia ivergeket, lakóni szép görpített scta palcákat s perza szönyöveket. Van kis testgyakorló tere labdázó helyely, ezt scta közben ajánlatja a filosophusoknak, s bölcseseknek, vívmesternek, zenészeknek, hogy nála lépjenek fel. Ő maga előadás alkalmával legutoljára jön, hogy egyik-másik ember azt mondhatta szomszédjának, hogy ezé ez a versenytér. Manap ez az embermagas ingallért vett, legdivatiasab nyakmédőt szép nyakravalót hord és amateur photographus. Az utcán fennhangon emlegeti a Muki barát, meg a Pista grófot. Az é ész utca megtudja, hogy az Angol királynőben ebédelt; hogy milyen pompás volt a pezsgő! Úgy hogy az utcajárók őt, vagy bírónak, vagy szabólegénynek tartják.

A védhimlőltás mai állásáról hazánkban.

Noha a legrégibb népek, az indusok és chinaiak előtt sem volt titok, miszerint az egy izmen akar megfertés, akár pedig mesterséges úton megkapott és átélhimőt tovább megfertédés ellen védelmet nyul és tapasztalat öket a legkülönbefeb övintezkedésekre készíttete, jöllehet a XVIII. század első tízeiben födrészünkön itt-ott már sikerrel koronázott kísérletek tetettek a himlő-méregnek rendszeres átvitével, megis a mai értelemben vett védhimlőltás megajátója és ez által az egész emberiség jölteve Jenner Edward, a tudos angol orvos volt.

Miután a statisztika a védhimlőltásra rendkívüli sikereit szembeütöve tette — bár e sikerek sem voltak kepeksek annak ellenséget teljesen ehalgattnak — csakhamar az egyes államok vettek kezükbe ezen üdvösnök bizonyítékövintezkedésnek minél szélesebb aapon való fogantatására; úgy, hogy manapság a védhimlőltásra vonatkozó törvények és rendeletek szöru keresztülittele legfontosabb és legahlasabb feladatok kepezi az összas civilizált államok egészségügyi kormányainak. És metán; mert pediatan az orvostudományok történetében, hogy az embernek oly bősé ellensége, mint a himlő, mely versenyerrelve a viagtörténelmi legfényesebb háboruival, százezerféle szöde áldozattal, majdnem teljesen artalmatlanná tetették.

Midőn Jenner sokévi tapasztalat után az állati nyirknek hatóságának illetőleg védelmi képességet az emberi testre nevezte megállapította és a téhen megered himlőjéből gyermekekét beoltva az ezebből szödet humanisát nyirkot ismét tovább oltasokra használat fel, nem tudta egyzsszeremend kívenni a védhimlőltás ellenőnek kezéből a legahlasabbagygyert, melylyel ezek a sikereken bár dús, de mégis fiatal intézményt megdönteni és a közveleményt is annak artalmas voltairól meggyőzni farradhatatlanul iparkodtak. Megengedve anynyit, hogy az emberi himlő átütetése enyhíti vagy talan meg is gátolja a himlő további felépeset, azt aítottak ugyanis, hogy lyikepen különféle lapangó betegesg vihető át az egy emberit testből a másikba és így a védhimlőltással jaró esetleges hason egy sokkal valószínűbb kar által teljesen lerontatik, mert ezen övintezkedés az eddigtele egészséges emberi testben a himlőnél nem kevésbé végezte korokat idezhet elő; a védhimlőltásnak ekkorraig már felszaporodott leikés

hívei nem csekély jövedelmmel voltak kénytelenek ezen aggodalmak alapságáról meggyőződni. Mi a legtöbb kornak ilyforman megírtenthető átütetése legalább is eldöntetlen maradt, addig késéget sem túró módra bizonyult, miszerint a kör-kör legborzasztóbbika, a syphilis, melynek mérgé nemzedékek képes csírájában megrontani, az emberi himlő által terjesztett. A himlőoltás úgy tehát csak akkor ültethet meg igaz diadalt, midőn a Jenner korszakalkoto találmányát követő évtizedekben a téhenhimlőnyirk (cow-pox) mindinkább kiszorította a kifogástól humanisát nyirk használattól, míg végre korunkban nemcsak a művelt nyugot állambaiban, hanem a közeges-ségűlyi tekintetben meglehetően hátramaradt balkan államokban is a karóll-karra való oltás teljes meőszesével, kizárólag tisztá állati nyirkkal oltanak.

Helyi kormányunk egyelőre mereven ragaszódik meg a sürgős módosításra váró 1876. évi XIV. t.c. idevonatkozó §§-hoz, a mely beéri a karóll-karra való oltással is, ugyanezen törvény szól a 'megtérítélés' és 'magmegjütéséről' stb., mindmegganyintézkedés, mely manapság mind minden közég csekély költségek, beszerezheti a szükséges eredeti állati nyirkot, nagyon is meghaladott állásponzt képvisel. Ezen már rég éavut törvény akkor keketezett, midőn az eredei tehénhimlőnyirk beszerzése sok költséggel járt, így meg kellett nyugodni az öltözörv ölvigvaztatásban; de ma, midőn a bakteriológia korszakában tisztában vagyunk az irant, hogy az itt kiféjtett legnagyobb elővigyázat is csalóhatik és a kifogasztalan egészséges szölök legesegységesebbekek látszó kised gyermekeknek szervezeteiben is lehetnek olyan anyagok, melyek a karjára öltött gyermeknél súlyos idegen betegesget idezhetnek elő, a leg gondosabb elővigyazatnak nyeten megbizhatatlansága következtében igazán itt a legelső idje, hogy az általános karhözattott karóll-karra való oltással mi is vékpet felhagyjunk.

Elektintve a nagy idövezteségtől és azon tapasztalatú (énytel, miszerint a törvény által ügyeztetett 'magzésés' a népek bár csak ösztönöszter, de annal határozottabb a lényesevével talalkozik, mindékkor eleinteve legelőbb helyen az oltás eme primitív módjától ökveldőndi egytellem jöru végekkül fuvarozási díjak özzimtel több számolattuk el, mintha eredeti tehénhimlőnyirk hozzattott volna meg, a mi egy 2000 lelket számolád, tehát már nagyob közég háztartásában csekély á jöru, sok krajcárnyi költség szerepel — írtban mondia nem is szerepel. Különbén ezzel teljesen összevagy azon tapasztalat, hogy a hol az illető orvos a tisztá állati nyirk előnyeit hatóságával megismerteti, az sohasem elenzi az állati nyirk beszerzését. Sajnos, hogy míg a szomszédos Horvát-szlávországban, Bosznában és Szerbiában, hire sinés már a karóll-karra való oltásnak, egészségi jöki kormányuk még nem láta elérkezettnek az időt, a fent emlitett és már rég elavult törvényékké módosítására, illetoleg a kötelező kizárólagos állati nyirkka való oltás kimondására, de meg sokkal sajnოსabb lenne, ha hatóságaik és községeink, ily kézzel fogható ölvnykö. lévén szó, a kormány kezdeményezést akarnak bevárni.

Miután az 1876. évi törvény ez időszert meg érvényben van, a miniszterium egyelőre átáspontjat ezen kérdésben csak annyiban változtatná meg, hogy — mintegy ölszerve a tisztá állati nyirk ma már ketégetienne valót nagy előnyeit is ezekre utalva, — meghagyna a törvényhatóságoknak, miszerint területükön lehetoleg az oltás ezen módját hozzak be. Lehetőleg, t. i. a mennyiben a közsegek nem ellenzik, meg törvényhozás e tárgyban nem intézkedik, vagyis míg a kormány ez irányban javaslatot nem terjeszt be, a mi ösmeljük na nem akarunk Egyptom*) és Japan által is tisztázhatatlán — csak igen rövid idő kérdése lehet.

A föltevés az, t. i. legelőbb elvben kimondása annak, hogy az állati nyirkkal való oltásnak minél nagyobb e terjedése, főleg közegességi, meg közgazgátsai szempontból is leleite kivánatos és elege helyezendő az oltás másik ösdi módjában.

Ha ez megtörtén, akkor hatóságaink és közégeink tudni fogják kötelességüket. Futellen ölszerve itlet az ömekék egészségügyi vezetől, kik atereze az itt szóban tárgy közegességi érdekek fontosságát, a dolgot erélyesen kezébe vettek és közösekkel megfelelőleg utasították. És tme, a legtöbb illy ügyeoben vagy a szoi-gabroi hivatal, vagy pedig ma en közég külön meghozgatja a szükséges öltáonyag mennyiséget a nekül, hogy ezzel özöskötöl igazan csekély költségek meg csak megfontolása tárgyava is te lenenek. A mi ismet annak bizonyosságai szolgálnak, hogy ez irányban leg többet használhat szakközöseknek céltudatos felépése.

*) Az egyiptomi kormány az utolsó éveken tényleg rendkívüli gondot fordít a védhimlőltásra.

Égészen kárba vesztett azon megyék jóakarata, melyek az ezen fontos közezségi kérdésben elfogalt a láposnájukat közzelilek határo az tárgyára tettek és az állati nyirknak kizárólagos ha zanalását — bizonyára a helyi nyonyok által megfogoltasá udán — elrendelték, mivel a b llyminiszterium utalva a régi törvény szövegére, ezen határozatokat egyszerűen megsemitte. Sajnos, de tény, hogy az ily megyeknek aztán — rosszu értelmezteletve a minisleri leirat — elmezy minden kedvük az állati nyirkkal való ol as meghonosításáol.

Soraim ezen óhajjal vézém, vajha tartanak az illető kartarsak lelkisimtelbi kötelesegüknek hatóságaiakat ezen visszás állapotokról fevilagostani. Sursum corda!

Dr. Pápal Henrik.

H I R E I N K.

— **A koronázás jubileuma.** Köz tudomásu dolog, hogy a jóvó hó elején (június 8-án) ünnepet ül a magyar nemzet: Ó Felsége, szeretet királyunk megkoronázataának nevedzásados emlékünnepét. Azt mondjuk, az egész nemzet ünnepl s valóban, nem lehet az magyar, aki lekében meghatva nem kívánna minden áldást arra a nemes főre, melynél nemesebbet, arra hivatatobbat állg erinteit meg Szent István koronája. Ünneppnap volt az a 25 év előtti nap is, amikor a király és a felreismert magyar nemzet kibékülése megpecsételtette a koronázás magasztos ténye által; de mennyivel bensőbb és mennyivel meghatóbb lesz ez a most készülő ünnepl, amikor minden magyar ember lekében ott ül a hála, hogy 25 évvel ezelőtől táplált öszes reményünk teljesültek. Nem szabad a magyar nemzet ezen öröm napjáról elmaradni nekünk sem. Nem is maradunk. Az intéző körkörnek élenk gondját képezi, hogy Turóc vármegye lelkes szava is eljusson a legalkotmányosabb király elé ezen alkalomból s annak idején meg fogjuk hallani, hogy milyen módon? meg fogjuk hallani, miként ünnepejük meg a nagy napot kies vármegyénkben? Nem tudjuk meg, milyenk lesznek a tervbe vett ünneplések, de annyit tudunk, hogy sehol széles Magyarországon nem kiattják lekesebben, mint mi, hogy „Éljen a király!...“

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságyúy miniszer a turóc-szent mártóni kir. járás brósághoz ajegyözö Kovácsy Endre, szolnoki kir. törvénysszéki joggyakornokot nenezte ki.

— **Kürthy Lajosné sz.** Zichy Ludovika grófné, csillagkeresztés höly, a lipói főisp. pan neje süyois beteges fekszik szülei hazánál Komárom megyében, hol Maria Teresia főhercegnő is meglátogatta őt, Kürthy Lajos főisp. an husvéti ünnepek óta beteg felesége mellett Szent-Péteren idöz.

— **Búcuzó törvénysszéki bíro.** Spengler Sándor lipó-szt.-mikiósi ügyvéd, ki közelebb az aranyos-maróti törvénysszékhöz bíróvá neveztek ki, a neten tavozott el, hogy elfogadja ul aomasat. Tisztelettel volt kartarsai e ho o-an a Nil-park étermében sikerült búcsuetévit rendeztek, meyen a hivatalnokai kartói a búcsuzónak több barátja is részt vett. A vacsora folyama aiatt Steiner Manó ügyvéd kivánt egy sikerült beszedben minden jot az ul pályára lepett kartarsuknak, mire Spengler Sándor megköszönö a szives kitüntetést, továbbra is volt kartarsai baratsagba ajánlotta magát. Erdéky Boldizsár szanten Spenglerre ürtett poharat.

— **Erdékes dalestélyt** tervez az alsó-kubini és lipó-szt.-mikiósi daikard. A két egyesület ugyanis június hokban Lucsai fúrdón szandékozik egy dalestélyt adni, melyen mind egyúttal egyesület ket-két számot adna elő, ket számot pedig együttesen. Az e.ókesülételek most vannak foytatanban.

— **A lipó-szt.-mikiósi ág. evang. iskola** a varmegye aliapsája a gyermekek között etterjedt ragályos betegsegek miatt ket hetre bezaratta.

— **Felső-stubnyai levél.** A felső-stubnyai közezségi ügyvitel apautokról 3 hét előt hozott hírnok szelebbör körd érdeklözést keltett; s mint ket hét előt jeleztek, a forvros ul felvilagostott, hogy ott k a n y a r ó n cines. Mi e kijelenteshez hozzattettek a magunk meggyezést, most munkatársunk mond el nemelyeket, melyek érnemesek arra, hogy megsviltelessenek. Levele így szó: „Örvendek, hogy jelentektelennk szász napi hírem nyilvánosra hozatalával sikerült az irányadó

körkök figyelemét közezségiügyink viszo nyaira irányítani. Bizony nagyon dicseletes dolog, ha a közzepel egy keveset foglakozunk s e z talan közezségiügyink! A forvros ur észrevetelére Szerkesztő ur megfelelő helyeleten tárgyalogasan; am az elhatározat nevei ama bizonyos fekete könyvből, melybe egyez a mi nevünk is belekerülnek, bizony nem törültehet ki soha, akármilyen nyavalyaban haltak is el. Tény, hogy április 4-én Felső-Stubnyának 6 halotta volt s ma, midőn ezen sorokat írom, ismét 4 fiatal elét fekszik kiterive a ravatalon, azért nem is akarok erre reflektálni. Tudósításom kiegeszítéseül konstalation cuspan, hogy a mai napig, azaz f. évi április 28-ig Felső-Stubnyán 56 éven vandorol: ama világba, honnt nincs többé visszatérés; s azok közt volt 44, azaz negyvennégy 6 éven aluli gyermek, vagyis 80 százalék! Közzevite felmilitem, hogy közezségünkben 1880. évben csak 49 egvény, 1890-ben 90 egvény, 1891-ben szinten 90 halálözott el, összesen tehát 229 egvény, a mely-k közt volt 135 hat éven aluli gyermek, vagyis 58 százalék. E kis statisztika a apján az ez évi elhalalozások ig-n szembötök. A körülményeket és helyi viszonyokat nem ismerő csak a közezségiügyek közegeit fogva talan osolni ezen szomorú állapotokról, de egyolan jogtalanul, mint a tanító, hogy emez vagy annak a gyermek nem tanult semmit. Igaz, hogy nem tanult semmit, mert kerülteket vele az iskolát, — igaz, hogy annyi gyermek halt meg, mert nem reszesítetteket orvosi segélyben. Nehéz, de akinek sikerül, annál nemesebb és magasztosabb munka, a tudatlanság eóiteletelével megbirkózni, a régi korhadi elveket agyabol kiverni. — „Minek nekem a tudomány? Apám megélt ökröi mellett könyveléki is, minek nekem az orvos? Szerettem én, de Isten jobban szerezte; azért hitva magához, meg kellett annak hani ügyis.“ Az ilyen elvek és állapotokak szemben csak a közezségiügyek segít, okos szóra a nép csak nagy ritkán hajlik. — Felső-Stubnyán, 1892. év. apr. hó 28-án. Juscák Ernőné Paula.

— **Hangverseny.** Az iglói ág. evang. foygműzium tanuló ifjúsaga Schermann S. tanár ur vezetése alatt 18-22 évi május hó 15-én délután 3 órakor a foygműzium nagyertermében, következő műsorral hangversenyt rendez: 1. Suppé „Nyitány-a „Pajkos diákok” című operetetéhez zongorán négy kézre, előadja: Szomp Béla V. és Zador Ervin III. osztályu tanuló. — 2. Lanyi Erőd: a) „Muzsikáinak” b) „Ének a kis anyának” c) „Nem kell a szöke” ferlikarok, éneki a gymnasiumi daikör. — 3. „Magyar népdalok”: Cimbalon solo, zenekar kíséretel, előadja Nagy D. V. o. t. és a gym. zenekör. — 4. Vörösmarty Erney: „Szép lonka” melodrama zongora kíséretel szavalja Maksay Z. VIII. o. t. — 5. Jaell: „La danse des Fecs” R. Chapodia, zongorán előadja Szomp Béla V. o. t. — 6. Huber K.: „Edes leányok” éneki Mizovosky VIII., Rudnai VII., Repaszky VIII., Angelina VI., Kravjanský VII., Repaszky VI., Szöke VI. és Zöldy VI. o. t. 7. Wohlfart F.: „Gyermek-hangverseny” zongora hegedőn, gondnokok és 7 gyemyek hangszerezen előadja: Szomp V., Haits IV., Marsenalko III., Zador III., Farkas III., Kardoc II., Kuntz I. és Zsembery I. oszt. tanuló. —d—

— **A felső-stubnyai túzótl.** Megkondtu az érces lelekharang majis 1-en egy deltáj, mikor a leveles befözik a lesztát; melábus hangja behálatszott a felső-stubnyai kápolnába (egy nevezk a legelőgánabb fogadó), ahol a közegei előkelőség szűrcsöte az arpa levét, ott idogott a túzótlot vezekára is, mint rendszeren. — „Öregnek harangoznak, mer harmadik verse: kong a harang. Ki lehet? ” szólalt meg a matadorok egyike. — „Tán valami vén anyoka, — találgatta kisbóro uram, ki egyuttal halottkem is. A találgatasnak csakhamar vége lett, mert gyors lépesben betoppant a napostíz és stellungba vágta magát a vezekár előtt és jelentette, a jelenem alasan fokomandans ur, J., a negyedik szakasz közember, épen most meghalt. — „Jól van no! meg egy pohárra, aztán riadot futvatni!... Herr Milich, 4 Glas Bier! — hangzott a vezényzó. Ez után megtörtent minden előkészet a temetési kivonuláshoz. Egy deputácio nemezetetel kondolalmi az özveggyhez és talála az eihai bajtársat az agyban — kvaterkázva. Igaz, hogy par perc előt hosszú beteges után haidokot és neki szólt a lelekharang, de mikor jobbála bajnyomták a szentélet vias-gyertyát, egyet söhantott, a gyertya kisiklott erőden markából, baja kinyitözökött s talán végtelenül — a boros üvegen akadtot meg; s azt megragadvá, a szokas hatamalan fogva szajához emelte; egy korthy az üditó itából, s az az egy korthy kiragadta őt egy időre a halál torkából... Hja! a felső-stubnyai túzótl, ha közember is, eg. hamar nem ritéri, nem adja meg magát olyan könnyen meg a halálnak sem!

— **Ongyilkosság.** Lipó-Szt.-Mikiósról írják lapunknak: A szent-andrási esülé-

tésű Slupka János nagyon szeretete a szézes italokat. Ez a kárhatózat hajlam elidegenítette Slupkától szive vála-zottaját, amit az anyira szavára veti, hogy e heten az andrási ligetben egy fara felakasztotta magát. Slupka mesterségére nézve cipősz volt s mestere állítására szerint a legjobb munkások egyike.

— **Ej hahóru.** Lipó-Szent-Mikióson — mint nekünk onnan írják — az esütörök és pentek közti őjjelel a borzaszó ógi hahóru volt. A menydörgés és viámlás sokoknak álmatlan őjjet okozott. Ez az egy tünemény annál fellübör, mert a szomszéd hegyek még mindig sürü hahókával vannak fedve.

— **Szives tudomasul.** Van szerencsém tisztelet gyújtómnek ez után. is tudomásukra hozni, hogy „Igaz a történe t e k” című munkám kúdasat magam vettem át, s a mar meglejnet mű szöküldésé megam eszközöm. Tisztelettel kérem ennélfogva, hogy az előzetési pönzeket nekem sziveskedjenek beküldeni. — *Revész Lajos.*

— **Elérkezett** a várva várt kikelet, a rideg zord tél után. A bajos Margitsziget is tavaszi mezbe kezd ötézőködni. Fái rugyeznek, világra szőio híresség passziterüeti kibőlendek és gyönyörökédettek a szemet; de megszólal füleméje is, mely elbívóli a haligatort. A Margitsziget paratlan szép zóid paszítja és a fülemie elbajoló csattogása mar Európaszerte híresk és mindegyike mar, kinek csak egy talpalatnyi földje, kis ligete van, nagyon óhajtana, hogy megszerzhesse megának a Margitsziget e két specialitását, — gyönyört. Am a csálógyan nem zokog megrendelésre, oda teiepti fészket a hova neki teszik és ha el nem riastják, évente oda is tér vissza. Ellenben a szép paszait mindenki könnyen megszerzheti, annál inkább mivelhogy a Margitsziget gyönyörü paszaitához is egy óudapesti magkereskedő szállítja a lúmagot. E bárszonyger ude zóid gyepek, melyet Mauthner Odón budapesti magkereskedő csominal lúmagvevőseivel létesítettek és mely nemcsak a Margitszigetnek, hanem egyáltalán a magyar diszkrétetének és magkereskedelenek is diszere valik, mindenki könnyül szerezhetemheti saját területen a Mauthner-féle lúmagvevőknek alkalmaszavai.

— **Uj találmány.** Ifjabb Riszner József igen érdekes találmányra kért szabadalmát, mely hivtava van a magyar cigany zenet meg élvezetesébbé tenni, pedig ez most is diadallal járja be a világot. Találmánya nem egyéb, mint egy új szerkesztő hangfogó, mely az állnak egy pyomtatásra elfogja a hegedő mind egy húrját s egy ugyanazon szerepet játszza, mint a pedal a zongorán, vagy a cimbalmon; segélyvel nemcsak, hogy az egész zenekar egy szerre, minden fenakadás nélkül a legaudáltoóbb pian-ssmóba mehet át, hanem a crescendo- és decrescendókat is szabatosan ki lehet vinni, ami eddig majdnem lehetetlenség volt a mi ciganyainknak. Riszner érdekes találmánya tehát — remélhetőleg — gen nagy keletnek fog örvendeni, amint közrebecsajta. Gratulálunk.

— **Menyasonyi selyemruhákra való simeket** fekete, zeri és creme zinekekben, sí-mak és damasztot meterekenk 45 krtól 16 frt 65 krig (mintegy 300 különböző fajtában) szállit egyes oltonyokre, vagy egész vegyekben is postacser- és vammenesen **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben Mintak postafordulóval küldetnek. Svajczszo intezett levelekre 10 kros bélyeg ragasztando. 9

H I R D E T É S E K.

Csúz, köszvény, tagszagatás, fejfájás, csipofajtatol, hátfájdas s. b. ellen legjobb bedörzölés a Richter-féle **HORGONY-PAIN-EXPPELLER.** Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes mint fájdalom-enybitő szer és majdnem minden gyogyszeriatarn kaplato 40 és 70 krtól. Minthogy utána-sok léteznek ennélfogva mindk. határozottan: „Horgony-Pain-Expeller” kérendő.

Kitünő és évek során át mindenhol a legjobbnak elismert

Trágya-gyptet

— mely nem lévészindt öszse az értékelten külföldi porosz gypts-szel — a legolcsóbb árakon aijnal az

Iglói gypsművek.

Képviseelője:

LÖWY MÓR

Turóc-Szt.-Mártonban

A 104 év óta jó hírnévben részesuló, a halairatokat zsumól kitünöknek elismert, a vukovári, »Zur gold. Stern» címzett gyogyszerat **Kirchbaum F.**

arc-pomadéja

nagyon jó hatásu. a **Goldstern-Seife**-nak nevezett szappannal használva az arnak mindenféle hibajaban, mint: szeplok, májfolok, pörösenek, arcvörösség, valamint az arc és kezeken mutatkozó minden tisztatlanságnal. Továbbá az ugynevezett **Goldstern-Poudre**, mely artmaltanságra- gátrt való keszedés mellett kelloleg felrakva, tökéletesen láthatlan, a börnek gyöngyöd érd szinezetet kölcsönöz; a **Goldstern-Creme** a bör érdessége, darbossága ellen; a **Goldstern-Haarwasser** a haj kihullása, a korpaképződés ellen és a hajtalaj erősítésére.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek 1 frton alul nem küldetik. — **Ára:** egy köcsög pomadé, szappan és Goldstern-Cream, egyenként 50 kr., a poudre 1 frt 50 kr., a hajvíz 1 frt 20 kr. — Minthogy a pomadéknak sok haszná- zása van, határozottan csak **Kirchbaum F.** arcpomadéját, a vukovári (Slavonia) »Arany csillag»-hoz címzett gyogyszer- tarból kell kérni. 5—10

Az egészség ápolása.

Gyógyszerek

melyek ezar meg ezer orvosi tekintélyes és magának bizonyítványát által kitün- tetelt készítenek.

Dr. MILLER MOHSAVA

különösen jó eredménnyel hat köhögés, rekedtség, torokfájás, nyákosság és tuberkulozis keletkezése s általában az öszes lélekesít szervek körös állapota ellen, ép úgy felottek — mint gyermekeknel —

ára 50 kr.

Dr. Miller préservatív balzsama gőrcsök ellen.

Ezen balzsamt ajánlják gyomorfájás alkalmával, gyomor gőrcsök, gyomor katarra- ly, gyomordaganatok, hasmenés és koliká- nak. Kolikánál majdnem azonnli hat. Kítőnló hatással bír minden idűlő betegnel mivel az emésztés jelenétkernek előmoz- dúlja. Ezen kitünő gyogyszernek nem szabad hianyozni egyetlen egy házoan sem, főieig falun.

Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1/2, üveg ára 80 kr.

Forakárrál Magyar-Osztrak monarchia ré- szére **MAKOVICZKY PETER** Lipó-Rözsa- hegyen bír

A központi széküdesi raktar van:

MILLER J.

gyogyszeresnél BRASSÓBAN (Erdély).

BORKIVONAT.

Kitünő, egészséges bornak előállita- sára, melyet a természetes bortól megkü- lönbötöztetni nem lehet, ajánlom ezen ré- góta kipróbált különlegességemet.

Ára 2 kionak (100 liter borhoz ele- gendő) 5 frt 50 kr. Hasznaltul utastas melletekint. Legjobb eredményt és ar- tmaltalan gyarmányért kereskedem.

Szész-megtakarítás

palnákköz használando lerühölthatal- lan erősítő-essencia által érhel el; ez az italoknak kellemes erős ízt kölcsö- nöz és csak nálam kapható.

Ára egy kilónak (használtul utasi- tassal) 3 frt 50 kr. (600—1000 liter mennyiséghez).

Árjegyzéklet ingyen.

Pollák Károly Fülöp

különlegességek gyara Pragaban. Szóid képviseelőik alkalmaztatnak. 3—30

SALZERBAD

gyogyhely Ausztriában. A nyugati vasut Heinfeld állomása. Két órányira Bécsől. Vizgyöz intézet, ivókúra, fűrdő-intézet, lenyőfia illat, ásányvíz- források. Megindítja az anyagcsere- t. Gloubersó-tartalom Olcsó lakás és kúra. — Felvilagostásokat ad az igazgatóság:

BÉCS, Währingasse 10. sz.

„Newyorki Germánia“

életbiztosító társaság

Alapított 1860-ban.

A társaság aktívái 1891. január hó 1-én 66.881.021 00 márkára rúgnak, tiszta fölsége pedig 3.721.271 15 márkára.

Fennállása óta 1891. január hó 1-éig a társaság: 57.178.217 márkát halálesetekért a biztosított élete idejében esedékessé vált kötvényekért 10.632.546 márkát. Életjáradékok fejében 727.061 márkát fizetett ki.

1891. január hó 1-én érvényben lévő biztosítások 32.591 kötvény 243.616-529 márka erejéig, ebből esik Európára:

18.689 kötvény 103.237.421 márka erejéig.

A társaság aktívái Európában: Anglatlan Berlinben, letetek a különböző országok kormányainál, bankoknál és kötvényekre adott kölcsönök 6.008.556 márkára rúgnak.

A társaság Magyarországon, Ausztriában, Németországban és Svájcban képviselősegekkel bir. Díjszabályzatai igen jutányosak és feltételei a lehető legmáltányosabbak.

Felvilágosítással szolgál:

a társaság magyarországi vezérképviselősege

Budapest, VI. Gyár-utca 13. sz.

Magyarországi referentiák: Pesti magyar kereskedelmi bank. Bokros Elek. Dr. Dégen Gusztáv és Dr. Neumann Armin országgyűlési képviselők. 9-11

Elővigyázat a ZACHERLIN bevásárlásánál.



Vevő: „... Nekem nem kell nyit rovarpor, én Zacherlint kérem! „Jogosan is dicsérik ezen különlegesen legjobb mindenféle rovarok ellen és azért csakis bepecsételt üveget veszek, mely „Zacher“ névvel van ellátva.“

Eladási helyek a megbízó levelek szerint:

Turóc-Szt-Márton:	Soltész L.	Zsolna:	Paradoszky Rob.
	Fabry Jozsef		Waldapfel I.
	Graber M. es fia		Tordy J.
Liptó-Szt-Miklós:	Valka Peter		Melzer A.
Mossóc:	Perl Janos fia		Hecht M.
Rattka:	Schulz Adolf	Tót-Próna:	Skalak G.
	Gaal Emil		Tinkó György
5-10		Turóc-Turán:	Messinger H.

A Dreher Antal-féle kiviteli palaczkőr DIETRICH ES GOTTSCHLIG BUDAPEST vagy DREHER ANTAL Kőbánya.

Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörítiszta kiviteli sör szétkülöde, folyton friss üvegöltésben, a minőség hamisítatlan volta mellett kezesség vallatatik.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény. Árjegyzékek mindenféle ingyen és bérmentve.

Figyelmeztetés! Miután gyakran megtörténik, hogy idegen kéziműnyű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör“ cím alatt forgalomba hozatnak a t. c. Dreher-féle kiviteli sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegcsimkét, melyen a Dietrich es Gottschlig név okvetlen kell, hogy rajta legyen kiváló figyelmükbe ajánljuk.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága es sokasága, rovatainak változatossága kikünlösege, a különböző olvasmányok gazdag tartalma tették népszerűvé. A kormány korán elöforduló eseményekről az „Egyetertes“ olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrejtetesebb, tárgyalagos hi tudósítást egyedül az „Egyetertes“ közöl. Bármei parthoz tartozzék is a képviselő, beszede az „Egyetertes“-ben a legerjedelmesebben közölhetik. Ez az óriási terjedelmű lap egyszerre két homiokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a hogyviviag a maga szépirodalmi olvasmányait a világhíradalom legkitűnőbb íromak legújabb regényeiben, taai benne tarcazakkéket legjobb iromioktól, divattudósítást Parisoól stb., úgy hogy nincs szépirodalmi l. p. mely az „Egyetertes“-nek e rovataival a versenyt kiállhatna.

S ezzel szemben ott van az „Egyetertes“-nek odalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság es jelentőség tekintetében utóélettelienek van eismerve a magyar sajtóban. Egyik legelőbb érdeme az „Egyetertes“-nek, hogy az események ősmertése körül sona semminemű tekintetektől sem hagyja magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölote áll minden pártedeknek es csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításnak is mindenkor a partikinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közölsémet, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetertes“ olvasói között minden pár. bói találunk híveket.

Az „Egyetertes“ gazdasági rovata eismert reg tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdakoönség, az iparos es vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvi lapra, mert az „Egyetertes“ kereskedelmi s tozsdéi tudósításnak bőségével a többi lapok mar föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két evized óta tudja már, hogy az „Egyetertes“-ben megtalálja mindazt, amire szüksége van, s e miatt az „Egyetertes“-ma már nélkülözhetetlenül val mint a hazai kereskedelmi, ipar- es mezőgazdasági forgalom magyar nyelvi vezérlapja. Ületi dolgokban az „Egyetertes“ a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelmében közölt b tudósításokon kívül hirt csak az „Egyetertes“ 3 spezialis rovatát említhet meg, melyek országos híre tetek szert. Eze: az irodalom, a Tanügy es a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni. Aki olvasni valot keres es a világ folyását gyorsan es hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EGYETÉRTÉS“-re,

melynek előfizetési ára: egy hora 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési penzek az „Egyetertes“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatvány-számokat a kiadóhivatali kivanatra ingyen es bérmentve küld.

Az „Egyetertes“ felelős szerkesztője Csávolszky Lajos. Az „Egyetertes“ kiadóhivatala: Dalszínház-utca 1. szám. (Az operaházal szemben).

Gyönyörű minták ingyen es bérmentve a privát-megrendelőknék. Mintakönyvek a szabóknak bérmentetlenül.

Öltözeteknek való kelmék.

Peruvien es Dosking a magas Clerus részere, előiras szerinti szövetek a csász. kir. hivatalnokok egyenruhájára. Veteránok, tüzölők es tornászok számára. Billiard- es játszóasztalokra való posztó; Loden kelme vízhatlan valászkabátoknak, maszószövetek, utazó-pólók 4 frttól — 14-ig.

Ki jutányos áron, valódi, tartós, tiszta gyapot posztóiról akar venni, nem pedig olcsó rongyot, mely minden házaló által eladatik es alig érdemli meg a szabóidat, forduljon

Stikarofsky J.-hoz Brunnben.

A kontinens legnagyobb posztó gyári raktára.

Félmillió forintot túlhaladó készletennél es világhíreletlenül fogva magától értetődik, hogy sok, különféle hosszúságú maradék van raktaron, melyekből mintákat küldeni nem lehet, tehát világiós család, ha czegek maradékokból mintákat ajánlanak. — Bátor vagyok a t. közönséget ilyen czegekötől óvatosságra figyelmeztetni, melyek 3-10 méteres maradékokat ajánlanak. Mar az egyforma hosszúságban észerehető a család. — Ezen maradékok dívatját mult, elkorhadtt es eladhatatlan vegyekből vannak vagy es ezü rorsz áru a vételárnak harmad részét sem eri meg.

Maradékok, melyek nem tetzenek, mással feleszereltek, vagy a pénz visszaküldetik. A maradékok megrendelésénél kérjük a hosszúságot, színt es árt megadni.

Szállítások csak utánvetéll, 10 frtot meghaladó küldemények portómentesen eszközölhetnek.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz es francia nyelven. 9-20